

## 这份毕业礼物 他准备了六年

为了给297名毕业生留下第一手资料

"我一年级的时候才112厘米,现在147厘米,小学这6年我长了35厘米!"

"我一年级立定跳远才130厘米,现在可以跳187厘米啦!"……

这两天,高新区外国语学校小学部的297名学生,都收到了一份体育老师王兴发送的毕业礼物。这份礼物,王老师精心准备了六年,297份各不相同的学生寄语,写了整整66825个字。

□记者 徐徐



想给学生留下第一手资料

这份礼物是孩子们六年来,在体育测试课上的成绩汇总表,包含了小学各个阶段的身高、体重、肺活量、50米、100米、立定跳远、一分钟跳绳等15项体育项目。家长们看到这份礼物后,纷纷点赞。

"看到这张表格,很感动,老师真的太用心了。"

"孩子的成绩很好,而且每一次都有一定的提高。让我们家长了解到了孩子的成长轨迹和在学校体育课中的表现,对孩子今后发展有帮助。"

王兴发老师一直是孩子们挂在嘴上的好老师,在平时,孩子喜欢亲切地叫他"体育王",当家长们看到这份包含满满爱的表格,

才真正了解,为什么他能得到这么多孩子的 尊重和肯定。

为什么要做这件事?"我刚参加工作的时候,学校管理人事的主任把我的档案袋拿给我,里面有各门学科成绩,却没有体育学习的成绩。"王兴发是一名体育老师,对体育成绩或者关系到体育的一些资料很看重,从那时开始,他就暗下决心,要给他所教的学生留下他们小学时候的体育成绩,即便学校没有硬性要求。

"我要为每一个学生留下这个阶段的第一手资料,通过学生六年的测试数据,给学生提出改进与提高的建议,而我根据这些数据,也可以及时分析自己的课堂教学是否有效。"王老师说。



对数据分析并找出背后原因

每一学期结束后,王老师都会及时录入成绩并对数据进行分析,找出数据背后的含义。如602班沃凌宇同学,五年级测试成绩较四年级有比较明显退步,分析原因是体重增长较大。"根据沃凌宇的特点,我专门为他制定了教学计划,经过一个学期的努力,他在六年级上学期测试成绩有了较明显的改变,体质健康测试也由五年级时的'及格'变成了'优秀',其中50米×8成绩由五年级的2分03秒提高到六年级的1分27秒,实现绝地大反击,这就是积累数据后分析与诊断的效果。"王兴发说,这样

的案例还有很多。

每个学期期末,王老师都会花十几个小时进行专心填写、评价……这项工作看似容易,但实操起来却是困难多多,一些测试项目的标准需要不断验证和尝试。"体育王"边思考、边改变、边完善,不断地行走着、践行着、尝试着,遇到困难都一一研究解决。

学生毕业了,"体育王"把全部学生的课堂成绩和表现汇总到一张表格中并打印出来,作为毕业礼物送给每一个孩子,同时,也是作为学校统一的"绿色评价"的一个学科补充

## "绿色评价体系"

促进学生全面而又个性发展

据了解,高新区外国语学校是一所九年一贯制学校,小学部"品德发展水平、学业发展水平、身心发展水平、兴趣特长发展"四个维度的绿色评价,为初中部"品德表现、运动健康、艺术修养、创新实践、学业水平"五个维度的综合素质测评奠定了衔接基础。

学校小学部以"儿童立场"为核心理念, 自2013年办学以来,就开始探索"绿色评价体系"。"绿色评价"摒弃传统单一的"知识本位"的评价方式,建立全面综合的"能力本位"的评价新模式,从"道德发展水平、学业发展水平、身心发展水平和兴趣特长发展" 四个方面综合评定学生的素养发展。"绿色评价研究"实现了教师教育立场从成人立场到儿童立场的转变,教育目的从知识占有到学会生存的转化,教学也从教为中心上升到学为中心。

每个高外的学生完成小学六年学业后,可以拿到12本《明星成长记》,这12本"绿色评价手册",从兴趣到习惯、从知识到能力、从能力到素养,全面完整地记录了孩子小学阶段的成长轨迹。绿色评价充分尊重学生的生命规律和个性差异,实现站在儿童立场,促进学生全面而又个性发展的目标。



王兴发老师 **受访者供图** 

## 一场专业作品展 与母校话别离

"哇!好美啊!"

"咱们服装专业的学生真厉害!" 近日,北仑职高17级服装中高 一体班毕业设计作品展在学校展厅 举行,前来看展的师生欣赏、夸赞、 拍照、发朋友圈,根本停不下来。

今年服装专业的毕业设计作品 展以"指尖上的传承"为主题,分非 遗蓝染、传统手作、工艺制作、平面 设计四大板块进行展览。展出作品 分别包括型染抱枕、扎染围巾、茶 垫、口金包、车挂件、手鞠球等,总计 111件。

每一件展品都是17级服装中高一体班同学们在专业课老师带领下精心准备、反复打磨完成。展品根植传统、特色创新、多样包容,实现了传统与新潮的完美融合。

在今年的专业教学中,老师们通过项目式教学,将毕业设计作品制作渗透在课程教学中,分项目进行指导,引导学生通过分工合作、自主创新,最终完成一件又一件精致的毕业设计作品。

"毕业设计作品是孩子们三年专业技能水平提升的见证,更是孩子们高中生涯的一份完美答卷。与此同时,我们希望借助'指尖上的传'的主题,引导孩子们在追逐时尚潮流的同时做好中国传统制作工艺的传承。"董飞红主任表示。

据了解,该校服装专业早在2007年就开始举办毕业生作品展,至今已连续举办了13年。用一场专业作品展,与母校话别离。近年来也在学校工美、园林、形象等专业"风靡",并赢得了师生的广泛好评。

据了解,为了办好每年的毕业作品展,各专业的师生几乎要倾注一个学期的心血。从班级分组到确定小组主题方向,从找寻灵感到初步设计构思,从山重水复到柳暗花明,同学们在各专业教师的指导下,潜心钻研,齐心协力,最终以高水平的毕业设计作品展览为全校师生带来一场场精彩的盛宴。

记者 徐叶通讯员 李亚玲 葛飚明



展示的作品



作品展现场 学校供图